



# “一门八清华” 的传奇世家

□ 徐顺志 寒雪

在常州城，有一条纵横不过百米的白云溪，哺育了众多历史文化俊彦。白云溪畔的一间老宅里，曾住着一户胡姓人家，他们因一家八口考上清华的传奇经历被称为“清华世家”。

## 学而有道 努力为天赋加成

“清华世家”的初代——胡鹏飞与其妻子齐季庄都是地道的常州人，他们是20世纪30年代清华大学的毕业生，分别就读于清华大学机械工程系和化学系。

胡鹏飞在清华是有名的“斜杠青年”，他曾和学长钱三强同时入选清华大学大学生乒乓球队，还先后担任航空学校高级班机械助教、交通部造船处工程师、青岛自来水厂技正（总工程师）等职。常州解放后，他携妻儿回家乡工作，在教师、工程技术等多个岗位上屡创佳绩。他主持设计的红梅II型照相机1980年获国家仪表总局颁发的“质量优异奖”；改进了化工设备纳氏泵的设计和制造工艺，使其寿命延长7~10倍；主持完成了水煤气发生炉改型，两次获市科技奖。

齐季庄从清华大学毕业后，因成绩优秀留校，是当年极少留校从教的女生。“七七事变”后，她随校迁往西南联大，并与胡鹏飞喜结良缘，主持校务的梅贻琦校长是他们的未婚夫。1942年，齐季庄前往重庆，担任由邓颖超、宋美龄、李德全领导的“中国战时儿童保育会”翻译。解放后，她回到家乡，在芳晖女中（现常州市田家炳实验中学）任教直至退休。

胡鹏飞、齐季庄夫妇的优秀不仅限于自身，他们还把优秀基因传承给了后代。夫妇俩的儿子胡沛成（长子）、胡庆成（三子）、胡东成（四子）先

后考上了清华，算上儿媳张裕珍、郑薇薇，孙女胡新宙，他们家共有8人是清华学子。值得一提的是，胡沛成、胡东成先后担任河海大学、清华大学的校领导，被誉为“南北高教双星”。

除了先天自带的“学霸”基因，后天的努力也是取得优异成绩不可或缺的因素。

在胡家，有一箱特殊的宝贝，虽经历多次搬迁，仍完好如初。那就是孩子们的课堂笔记本，上面写满了批注。胡沛成回忆，他小学时作文写不好，母亲给他买了一本模范作文集《尺牍》。正好一次老师让写一篇“秋雨”主题的作文，《尺牍》上有，他就照抄下来，被评为“丁”类文，还被老师罚站了一节课，给他带来很大刺激。后来他就通过写日记练习写作，父母也经常辅导，教授正确的学习方法，他的作文水平才逐渐提升。小学五年级时，他获得了常州市作文比赛第一名，得了一大包奖品。后来，他的作文还被《常州日报》刊登，用第一笔稿费买了一支口琴作为纪念。

在自身的勤奋努力和父母的谆谆教诲下，1951年，胡沛成在全省1800多名考生录取120名的激烈竞争中脱颖而出，被省常中初中部录取。1954年初中毕业统考，又以总分全市第一的成绩考入省常中。1957年高考，被清华大学水利系堤坝专业录取。

## 不惧坎坷 事事全力以赴

胡氏家族成功的秘诀还在于他们专注钻研、不畏挫折，凡事严谨、执着不懈，无论是做学术、管企业还是育贤才，他们都是“干一行、爱一行、专一行、精一行”的绝佳代言人。

1988年，近50岁的胡沛成以访问学者身份赴美国马凯大学考察并执教半年。作为访问学者是不能带翻译的，从初中到大学，胡沛成学的都是俄文，他对英语最大的接触也就是听学了点“英语九百句”。要强的胡沛成为了啃下语言关的硬骨头，发奋苦练，经过3个月的强化学习，顺利通过了美国大使馆的面试。不仅如此，在美国半年时间，除了听课、讲课，他甚至还用英文在美国《土木工程学报》上发表了2篇论文。

胡庆成1961年考入清华大学电机系，毕业后分配到水电部北京电建公司工作，1983年调入能源部华北电管局。他先后参与主持和指挥了30多个工程，其中陡河电厂3#机组获国家银质奖。1996年，胡庆成从技术转向管理，临危受命出任华北电力集团总经理。经过深入调研和精心筹划，只用3个月便制定出一整套“施政纲领”，提出“两年走出低谷，五年走上高峰”的目标。他秉承着“自强不息，厚德载物”的清华校训，毫不懈怠地带领职工一步步前进、一步步登高，领导企业用一年半的时间走出低谷，并成功使企业在3年后便取得可喜的社会和经济效益。

胡东成1970年在清华大学毕业后，因成绩优异在自动化系任教，1983年由国家公派赴德国慕尼黑大学学习。学成回国后的他回到清华大学，发现受出国潮和创收热的影响，一些青年教

师不愿从事默默无闻的教学工作。面对这种情况，胡东成想：我还是从事教学工作吧！至少我可以撑一撑，不让清华的教学质量在我的课程中下降。胡东成深入钻研模拟电子技术基础课程的特点和教学方法，探索如何调动学生积极性和主动性，吸收最新的科学技术成果，把“启发式”“范例式”“发现式”的教学法融入课堂教学中，致力于把课程讲新、讲活。他讲课思路清晰、重点突出、语言生动，获得了学生的一致好评。系里进行无记名问卷调查时，胡东成所教的课得到99.6分的高分，被评为“清华大学一类课”。1991年，胡东成被人事部和国家教委表彰为“有突出贡献的留学回国人员”“全国教育系统先进工作者”，被授予“人民教师奖章”。1999年3月，被任命为清华大学副校长后，胡东成依旧以饱满的热情和高度负责的精神投入工作中，运用“弹钢琴”的方法，把工作安排得井井有条。

除了培养了多位清华学子，胡鹏飞、齐季庄夫妇的其他子女也异常优秀，小儿子胡齐成南京医学院（现南京医科大学）毕业后公派美国读博，小女儿胡齐咏考上了美国哥伦比亚大学博士，他们都是恢复高考后第一批考入大学的。

水木清华，几代情缘，从白云溪畔走出的胡氏家族与清华结下了不解之缘。在他们看来，丰富厚重的文化积淀、崇文重教的优良传统，使胡氏家族书香盈门、生生不息。



胡氏兄弟东成（左一）、沛成（左二）、庆成（右一）与母亲齐季庄



武进区委党史工委、区地方志办协办